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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ 
& ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Ερ. Φ.: 225

Ταχ. Δ/νση: Μπουμπουλίνας 20-22
Ταχ. Κώδ  : 106 82
Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368
Fax              : 210-82.01.426
Email          : atneke@culture.gr 

ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Απόστολο Αβδελά
2. Βουλευτή κ. Κωνσταντίνο Χήτα

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 3939/15.3.2022 Ερώτηση με θέμα: 
«Οικονομική στήριξη Πολιτιστικών Συλλόγων Έβρου»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 3939/15.3.2022 Ερώτησης των 
Βουλευτών κ.κ. Απόστολου Αβδελά και Κωνσταντίνου Χήτα και σύμφωνα με τα στοιχεία 
που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, στο πλαίσιο της αρμοδιότητας του και 
προκειμένου να ενισχύσει οικονομικά τις πολιτιστικές δράσεις πολιτιστικών 
συλλόγων/σωματείων, εξέδωσε, τόσο κατά τα προηγούμενα έτη (2020-2021) όσο και φέτος 
(2022) προσκλήσεις για την επιχορήγηση μη κερδοσκοπικών νομικών οντοτήτων, στις 
οποίες περιλαμβάνονται τα πολιτιστικά σωματεία/σύλλογοι. 

Συγκεκριμένα, τον Ιανουάριο του 2020, μέσω του Μητρώου Πολιτιστικών Φορέων, 
το ΥΠΠΟΑ απηύθυνε συνολικά έντεκα (11) προσκλήσεις και επιπλέον τρεις (3) κατά τον 
μήνα Μάρτιο του 2020, στις οποίες μπορούσαν να υποβάλουν προτάσεις πολιτιστικά 
σωματεία/σύλλογοι. Μεταξύ τους υπήρχαν μάλιστα και προσκλήσεις για πολιτιστικές 
δράσεις ή προγράμματα φορέων, που αφορούν ειδικά την τεκμηρίωση, τη διαφύλαξη και 
την ανάδειξη της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ελλάδας, και είχαν ως 
προτεραιότητα την αγροδιατροφική κληρονομιά, τα παραδοσιακά επαγγέλματα και τέχνες, 
λαϊκές γιορτές και δρώμενα, δράσεις ανάδειξης του αγροτικού πολιτιστικού τοπίου και 
δράσεις μελέτης, διαφύλαξης και ανάδειξης της συλλογικής μνήμης.

Στο πλαίσιο των συνολικών προσκλήσεων του ΥΠΠΟΑ (και των εκδοθεισών ΚΥΑ με 
το ΥπΟικ) διανεμήθηκαν με τη μορφή επιχορήγησης περίπου €8 εκατομμύρια, όπου μεταξύ 
των δικαιούχων συγκαταλέγεται πλήθος πολιτιστικών συλλόγων. Το ποσό αυτό είναι 
υπερδιπλάσιο σε σχέση με τα αντίστοιχα των προηγουμένων ετών. Το 2019 είχαν 
διατεθεί  €3.329.976, ενώ το 2018 το αντίστοιχο ποσό ήταν €3.143.255. 

Επιπλέον, λόγω των ιδιαίτερων συνθηκών της πανδημίας, έγιναν δεκτές προτάσεις 
των φορέων, προσαρμοσμένες στα νέα δεδομένα (ψηφιοποίηση δράσεων, υλοποίηση σε 
ανοικτούς χώρους κ.α.), έτσι ώστε οι Σύλλογοι να χρηματοδοτηθούν, ανεξαρτήτως του 
αρχικού προγραμματισμού τους, ενώ δόθηκαν σχετικές παρατάσεις για την υλοποίηση των 
δράσεων. 
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Κατά το 2021 και συγκεκριμένα την 7.1.2021, δηλαδή νωρίτερα από κάθε άλλη 
χρονιά, ανακοινώθηκαν από το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού 18 (δεκαοκτώ) νέες 
προσκλήσεις για επιχορήγηση μη κερδοσκοπικών νομικών οντοτήτων, μεταξύ των οποίων 
και πολιτιστικών σωματείων/συλλόγων για δράσεις σε όλο το φάσμα του σύγχρονου 
πολιτισμού, όπως θέατρο, χορός, μουσική, εικαστικές τέχνες, κινηματογράφος, γράμματα, 
φεστιβάλ και σύνθετες πολυθεματικές δράσεις, ψηφιακός πολιτισμός, πολιτιστικές δράσεις 
και προγράμματα για παιδιά και εφήβους, δράσεις και προγράμματα για την προώθηση της 
καθολικής προσβασιμότητας των ατόμων με αναπηρία στον πολιτισμό. Η δέκατη όγδοη 
πρόσκληση αφορούσε ειδικά δράσεις σχετικές με την έννοια του εκπατρισμού με αφορμή 
την συμπλήρωση των 100 χρόνων από την άφιξη και ενσωμάτωση των ελληνικών 
πληθυσμών στην Ελλάδα μετά την μικρασιατική καταστροφή. Στο πλαίσιο των συνολικών 
προσκλήσεων του ΥΠΠΟΑ διανεμήθηκαν με τη μορφή επιχορήγησης πάνω από €12 
εκατομμύρια κατά το έτος 2021, όπου μεταξύ των δικαιούχων συγκαταλέγεται πλήθος 
πολιτιστικών συλλόγων.

Ομοίως και φέτος (2022) ανακοινώθηκαν από το Υπουργείο Πολιτισμού και 
Αθλητισμού 9 (εννέα) νέες προσκλήσεις για επιχορήγηση μη κερδοσκοπικών νομικών 
οντοτήτων, μεταξύ των οποίων και πολιτιστικών σωματείων/συλλόγων για δράσεις σε όλο 
το φάσμα του σύγχρονου πολιτισμού, όπως θέατρο, χορός, μουσική, εικαστικές τέχνες, 
κινηματογράφος, γράμματα, φεστιβάλ και σύνθετες πολυθεματικές δράσεις, κ.λπ. 
διαθέσιμες εδώ: https://drasis.culture.gr/index.php/anakoinwseis/155--2022. Επιπλέον, το 
ΥΠΠΟΑ φέτος απηύθυνε ειδική πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την υποβολή 
προτάσεων επιχορήγησης ή/και παροχής αιγίδας για δράσεις και προγράμματα που 
αναδεικνύουν τη μνήμη και την ταυτότητα των προσφυγικών κοινοτήτων διαθέσιμη εδώ: 
https://drasis.culture.gr/index.php/anakoinwseis/153-2022-01-24-06-33-18. 

Οι προσκλήσεις είναι προσβάσιμες στην Πύλη Πολιτιστικών Φορέων του ΥΠΠΟΑ 
(http://drasis.culture.gr/index.php/anakoinwseis/140--2021), όπου μπορεί κανείς να 
πληροφορηθεί τους όρους, τις προϋποθέσεις, τις προθεσμίες εγγραφής και υποβολής 
πρότασης καθώς και κάθε άλλη σχετική πληροφορία. Η προθεσμία υποβολής αιτήσεων 
έχει ολοκληρωθεί και βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία αξιολόγησης των αιτημάτων. 

Με βάση τα παραπάνω, καθίσταται σαφές, ότι το ΥΠΠΟΑ αντιλαμβάνεται τα 
πολιτιστικά σωματεία, ως έναν από τους πρωταρχικούς φορείς υλοποίησης πολιτιστικών 
δράσεων. 

Ωστόσο, τα πολιτιστικά σωματεία/σύλλογοι, που λειτουργούν υπό τον ΚΑΔ 
9499.1601 (Υπηρεσίες πολιτιστικών συλλόγων και σωματείων) περιλαμβάνουν ευρύτατο 
φάσμα δραστηριοτήτων. Παρόλο που ένα τμήμα των δραστηριοτήτων αυτών έχει πράγματι 
συνάφεια με τις δραστηριότητες του ΥΠΠΟΑ, παρά ταύτα, το ΥΠΠΟΑ δεν είναι το καθ’ ύλην 
αρμόδιο για όλο το φάσμα δραστηριοτήτων των εν λόγω σωματείων, καθώς η αρμοδιότητα 
του επί των πολιτιστικών αυτών φορέων περιορίζεται μόνο στα θέματα χρηματοδότησης 
των πολιτιστικών τους δράσεων. Συνεπώς, το εύρος της καθ’ ύλην αρμοδιότητας του 
ΥΠΠΟΑ επί διαφόρων θεμάτων πολιτιστικών φορέων δεν είναι απεριόριστο, καθώς ο 
διαχωρισμός των αρμοδιοτήτων του είναι ορισμένος και σαφής, προβλεπόμενος, από το 
εκάστοτε θεσμικό πλαίσιο. 

Συγκεκριμένα το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, εξ ορισμού έχει 
αρμοδιότητα να στηρίζει και να ενισχύει οικονομικά, πολιτιστικές δράσεις πολιτιστικών 
σωματείων/συλλόγων, αλλά εκ του νόμου δεν δύναται να προβαίνει σε γενική οικονομική 
τους ενίσχυση υπέρ των καταστατικών τους σκοπών, ή για την κάλυψη παγίων δαπανών 
τους. 

Επομένως, το ΥΠΠΟΑ, εκ του νομικού πλαισίου που το διέπει, νομιμοποιείται να 
επιχορηγεί πολιτιστικούς φορείς αποκλειστικά και μόνο για δράσεις πολιτισμού και δεν 
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δικαιούται να χορηγεί επιδόματα, αποζημιώσεις ή οικονομικές διευκολύνσεις και 
απαλλαγές. Ομοίως και τα ζητήματα μείωσης ενοικίου, δημοτικών τελών, αναστολής 
φορολογικών και ασφαλιστικών υποχρεώσεων και λοιπών λειτουργικών εξόδων, δεν 
συνιστούν πολιτιστική δράση και κατ’ επέκταση αντικείμενο αρμοδιότητας του ΥΠΠΟΑ. 

Εξάλλου, κατά την πρόσφατη επίσκεψή μου στον Έβρο, συναντήθηκα με όλη την 
Διοίκηση και πλήθος μελών του δευτεροβάθμιου σωματείου «ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ 
ΦΟΡΕΩΝ ΕΒΡΟΥ» και είχαμε έναν εξαιρετικά γόνιμο διάλογο σχετικά με όλους τους 
τρόπους, με τους οποίους το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού μπορεί να σταθεί 
αρωγός των δράσεών τους.

Ο Υφυπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού
Νικόλας Γιατρομανωλάκης

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού
2. Γραφείο Γενικής Γραμματέως Σύγχρονου Πολιτισμού
3. ΓΔΣΠ
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